
 

國語領域二上第十一課教案 
領域/科目 國語 設計者 二年級教學群 

實施年級 二上 教學時間 240分鐘 

名稱 第十一課〈幸福湯圓〉  

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-3與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

3-I-3運用注音符號表達想法，記錄訊息。 

4-I-1認識常用國字至少 1,000字，使用 700字。 

4-I-2利用部件、部首或簡單造字原理，輔助識字。 

5-I-2認識常用標點符號。 

6-I-3寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●C3 多元文化與國際理解 

國-E-C3閱讀各類文本，

培養理解與關心本土及國

際事務的基本素養，以認

同自我文化，並能包容、

尊重與欣賞多元文化。 

學

習

內

容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-4常用字部首的表義（分類）功能。 

Ab-I-6 1,000個常用語詞的使用。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 

Ad-I-1自然段。 

Bb-I-3在生活應用方面，如自我介紹、日記的格式與

寫作方法。 

Ca-I-1各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●閱讀素養教育 

閱 E2認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

●多元文化教育 

多 E1了解自己的文化特質。 

 

 

與其他

領域/

科目的

連結 

生活課程 

教材 

來源 
●南一版國語二上(第三冊)第肆單元第十一課 

教學設

備/資

源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 

1.能認識「日記」的寫作形式。 

2.能了解冬至吃湯圓的習俗。 

3.能讀懂課名「幸福」所涵蓋的意思。 



 

技能： 

1.能掌握國字筆畫順序，寫出正確的國字並造詞。 

2.能分辨形近字「陽、湯」。 

3.能認識多音字「和」。 

4.能依課文敘述，整理做湯圓的步驟。 

5.能應用本課新詞造出合理通順的句子。 

6.能應用「接著」來描述有順序的兩件事。 

7.能將一天中令自己印象深刻的事以「日記」體裁記錄下來。 

情意： 

1.能享受與家人相處的時光。 

2.能體會冬至吃湯圓的樂趣，並和大家分享。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、聆聽與口語表達教學（40分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

●影片欣賞─自製造型湯圓 

1.教師請學生分享曾吃過什麼樣子的湯圓，吃起來是什麼味道。 

2.教師播放製作造型湯圓的影片讓學生觀賞。 

3.教師請學生說一說影片內使用了哪些材料。 

4.教師請學生依據影片，說出做湯圓的步驟。 

5.教師引導學生將製作湯圓的步驟記錄下來。 

【活動 1-2】課文朗讀 

一、請學生先默讀一遍。 

二、配合電子書，全班共同朗讀。 

三、教師可提醒學生朗讀技巧。 

四、教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀的方式，朗讀課文。 

【活動 1-3】看圖說話 

一、教師請學生觀察圖片，發表由圖中看到什麼東西。 

二、教師提問： 

1.第 103頁中的媽媽正在做什麼？（她正在將南瓜粉加入糯米粉裡。） 

2.他們做了什麼造型的湯圓呢？（有小魚、小鴨、小熊和小兔子……。） 

3.從第 105頁他們的表情可以看出，他們的心情如何？（他們非常幸福和滿

足。） 

～第一節課結束/共 6節～ 

 

貳、新詞教學（40分鐘） 

【活動 2-1】新詞教學 

教師先引導學生從課文中析出語詞，再說明語詞意思，並讓學生口頭練習造

句。（教師可從課文中析出語詞，再引導學生由上下文或圖意說出語詞的意

思，可開放全班或小組討論。）（教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思，並練習口頭造句。） 

◆語詞：湯圓、今天、冬至、妹妹、升起、太陽、因為、期待、動手、一

直、盯著、糯米團、芝麻粉、和、變成、南瓜粉、黃色、真是、五顏六色、

笑呵呵、接著、小牛。 

【活動 2-2】加油小站教學 

教師引導學生學習課本加油小站 P107「四、認識時間的語詞」。 
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【活動 2-3】習作指導 

第三大題圈出正確的詞語 

1.學習重點：了解課文中詞語的意思。 

2.指導方法： 

⑴教師解釋選項詞語的意思。 

⑵教師引導學生根據前後句義，選出適當的詞語。 

⑶教師帶領學生讀一遍句子。 

～第二節結束/共 6節～ 

 

參、識字教學（40分鐘） 

【活動 3-1】生字教學 

一、教師引導學生從語詞中析出生字，配合加油小站 P106或電子書進行筆

順教學。 

二、教師說明字義，再讓學生練習造詞。 

◆生字：湯、今、至、妹、升、陽、因、期、盯、糯、米、團、粉、變、

南、黃、真、呵、接、牛。 

補充整理 

◆生字延伸成語教學：賓至如歸、壽比南山、一氣呵成、移花接木、對牛彈

琴。 

【活動 3-2】加油小站教學 

●教師引導學生學習課本加油小站 P107「二、比一比相似的字」、「三、比

一比『和』的讀音」。 

【活動 3-3】習作指導 

第一大題寫國字或注音 

1.學習重點：正確寫出本課生字的國字或注音。 

2.指導方法：教師指導學生先概覽全文、試讀，再書空練習，最後各自習

寫。 

第二大題寫出正確的字音 

1.學習重點：辨別「和」的多種讀音。 

2.指導方法：教師指導學生分辨每組讀音，並填入空格中。 

～第三節結束/共 6節～ 

 

肆、閱讀教學（40分鐘） 

【活動 4-1】文意理解 

●請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂的地方，若還是不懂，教師

帶全班共同討論。 

【活動 4-2】內容深究 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 

提取訊息 

1.這天是什麼特別的日子？（這天是冬至。） 

2.這天的天氣如何？（天空下起小雨。） 

3.作者和妹妹一直盯著媽媽做什麼事？（她們一直盯著媽媽變出各種顏色的

糯米團。） 

4.課文中，他們做出什麼樣子的湯圓？（他們做出動物造型的湯圓。） 

推論訊息 

1.從「真是太神奇了」一句可以知道，作者對媽媽的手藝有什麼反應？（因

為媽媽利用各種食材，變出不同顏色的糯米團，讓作者覺得媽媽像魔術師，

非常厲害，也忍不住驚嘆。） 
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2.從最後一段的描述可以知道，作者覺得做湯圓的活動如何？（過程非常有

趣，充滿了笑聲。吃著自己做的湯圓，作者也感到非常幸福。） 

比較評論 

●聲音可以包進湯圓嗎？為什麼最後一段，作者說「小小的動物湯圓，包著

我們的笑聲」？（因為製作湯圓的過程很歡樂，所以作者覺得湯圓除了實際

上的糯米團之外，還添加了她們的笑聲，讓這份湯圓更顯得與眾不同。） 

【活動 4-3】課文大意 

●教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊息，並請學

生運用完整句子進行回答。 

1.教師提問： 

⑴日記中寫的是哪一個節日？（冬至。） 

⑵媽媽做了什麼事？（媽媽利用不同食物，變出五顏六色的糯米團。） 

⑶作者和妹妹動手做了什麼？（作者和妹妹動手做了動物湯圓。） 

⑷作者吃湯圓時有什麼感想？（作者一家吃著湯圓，覺得好幸福。） 

2.教師統整大意： 

（冬至到了，媽媽利用不同食材，變出五顏六色的糯米團，接著作者跟妹妹

動手做動物湯圓。作者一家吃著湯圓，覺得好幸福。） 

～第四節課結束/共 6節～ 

 

伍、寫作教學（40分鐘） 

【活動 5-1】加油小站教學 

●教師引導學生學習課本加油小站 P108「五、句子練習」、P109「六、說話

練習」。 

【活動 5-2】寫作教學 

一、短語練習 

教師從課文中析出短語，並說明短語的結構，再讓學生口頭練習仿作。 

✱五顏六色的糯米團 

說明練習用四字語詞形容事物 

結構四字形容詞＋的＋名詞 

二、照樣造句 

教師說明文句結構，再讓學生口頭練習仿作。 

✱我一口一口吃著湯圓。 

說明練習描述連續動作 

結構名詞＋一＋量詞＋一＋量詞＋動詞＋名詞 

三、句型練習 

✱……接著…… 

原我說：「我要做小魚。」妹妹接著說：「我要做小牛。」 

四、語句仿作 

✱心裡升起了小太陽 

說明用聯想的方法，寫出不同的心理狀態。 

【活動 5-3】習作指導 

第四大題句子練習 

1.學習重點：能用「因為」造句。 

2.指導方法：教師解釋「因為」的句型有原因、結果之分，造句的時候，應

先找出導致某個結果的合理原因，再將「因為」放在表示原因的句子前面。 

～第五節課結束/共 6節～ 

 

陸、跨領域統整教學（40分鐘） 
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【活動 6-1】跨領域活動 

●享用美味的湯圓 

1.課前準備：教師準備大湯圓和小湯圓、飲用水、糖、瓦斯爐、鍋子、湯

匙。前一天請學生隔天攜帶碗和湯匙來學校。 

2.搭配領域：南一版生活課程「冬天」。 

3.活動步驟： 

⑴教師請學生說一說冬至家裡有哪些活動。 

⑵教師在教室裡煮湯圓給學生看。 

⑶煮好後分盛給每位學生，請學生觀察湯圓的外表並發表。 

⑷教師提醒學生剛煮好的湯圓很燙，要吹涼再吃。 

⑸食用完畢後，請學生分享湯圓的味道。 

【活動 6-2】語文遊樂園 

●我會寫日記（配合習作 P69） 

1.學習重點：能應用日記格式記錄生活事件。 

2.活動步驟： 

⑴教師跟學生說，我們來把剛才煮湯圓、吃湯圓的體驗寫成一篇日記。 

⑵教師提醒學生「日記」需要寫出哪些訊息。 

①先寫出當天的日期和天氣。 

②找出今天印象深刻的一件事→今天就用吃湯圓來當主題。 

③寫下事情的經過→別忘了你剛才觀察的湯圓外型、湯圓的味道，都是很好

的寫作材料。 

④最後加上心得→對於這件事你有什麼感受和期待嗎？把它寫下來。 

⑶教師引導學生習寫在習作上。 

●讀音小達人※教師可替換「跨領域活動」使用 

1.學習重點：複習一字多音。 

2.活動步驟： 

⑴教師請學生在黑板上寫下ㄏㄜˊ、ㄏㄢˋ、ㄏㄜˋ、˙ㄏㄨㄛ、 

ㄏㄨㄛˋ。 

⑵教師複習「我和你、貓和狗、和氣、和解、唱和、附和、暖和、攪和、和

在一起」，這幾個語詞中「和」的讀音不一樣。 

⑶引導學生說一說，自己能記住幾個。 

⑷教師依照座位，將學生分為兩組。 

⑸教師請兩個學生代表上臺，教師念一個語詞，他們要指出讀音是哪一個，

速度快的得一分。 

⑹接著再請另外兩名學生上臺，讓每個學生都有上臺的機會。讓全班能複習

的機會增加。 

⑺遊戲結束後，得分最多的組別為贏家。 

～第六節課結束/共 6節～ 
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              自我省思與改進 

 

 

1. 上台書寫板書時，有些人會害羞，字體潦草或偏小，台下的人看不清楚

或事不關己，而分心聊天。 

2. 日記的型式和之前教過書信的形式有相似處，可能需再多花時間讓孩子

書寫，練習一次會更清楚。 

3. 特殊生在人群中少被關注到，較需老師走到身邊叮嚀提醒，才能跟上學

習步調。 

4. 說話語速再放慢一點，有時需反覆解說，反而更花時間。 


